

ROMANIA

1654

Palatul Cultural

On. Biblioteca

Arad

2 Lei

Redacția și administrația:

Timișoara I.
Str. Lovinci No. 2

Telefon:

Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69Ziarul de afirmare
românească
al Ținutului TimișAbonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 leiApare sub egida
„Astei Bănățene“

Comunicatul nr. 40

București, 9. (Prin telefon). —
MAREȘALUL CURȚII REGALE FA-
CUNOSCUT URMĂTOARELE:
IN ZIUA DE 8 IULIE A. C., LA O-
RĂ 14, MAJESTATEA SA REGE-
LE A BINEVOIT A PRIMI IN AU-
DIENTĂ OFICIALĂ DE PREZENTA-
ȚE, CU CEREMONIALUL OBISNUIT,
EXCELENȚA SA DOMNUL ANA-
TOLI JOSIFOVICI LAURENTIEV,
MEMBRU EXTRAORDINAR ȘI MINI-
STRU PLENIPOTENȚIAR AL UNI-
UNII REPUBLICELOR SOVIETICE
SOCIALISTE LA BUCUREȘTI.
București, 8 Iulie 1940.

Comunicatul nr. 41

București, 9. (Prin telefon). —
MAREȘALUL CURȚII REGALE FA-
CUNOSCUT URMĂTOARELE:
IN ZIUA DE 8 IULIE A. C. — A DE-
SĂLEȘII LEGIUITUL JURĂMÂNT IN FA-
CĂ M. S. REGELE ȘI IN PREZENTA
A M. S. ION GIGURTU, PRESEDIN-
TELE CONSILIULUI DE MINISTRI,
RADU BUDIȘTEANU, MINISTRU
SECRETAR DE STAT LA DEPARTA-
MENTUL CULTELOR ȘI ARTELOR.
București, 8 Iulie 1940.

Ideile călăuzitoare ale noului guvern

Atât din activitatea de până acum a personalităților, care fac parte din
guvern, cât și din Declarația-Program făcută în ziua instalării noului ministri,
se poate vedea că s'a dăruit țării, în aceste momente, o echipă naționalistă și muncie-
re, care va veghea asupra intereselor noastre supreme.

Dacă observăm structura noului guvern, vom sublinia că în noua formulă
intrat elementele cele mai de elită ale tuturor curentelor naționaliste dela
1918. Fiecare dintre noii ministri are la activul său o luptă personală împotriva
abuzurilor și practicilor democratice, pe care țara le-a regretat, și de care astăzi
putem considera tămăduiți.

Este firesc, ca un asemenea guvern care chinteză este naționalist, să
se desfășure o vastă activitate conformă cu ideologia sa. Programul rea-
lizării guvernului format de d. Ion Gigurtu este cuprins în chiar tendința re-
formatoare și salubă a colaboratorilor Primului Ministru. „Pe planul extern
guvernul este ferm hotărât să asigure țării liniștea și ordinea de care are astăzi
mai mult decât oricând”. Iată ceea ce trebuie reținut din prima zi, în
ceea ce privește politica generală a noului guvern.

Rămâne de restabilit o corelațiune logică între politica economică internă
și politica noastră externă. Intre economic și politic există relații
care nu pot fi rupte fără grave riscuri. Această reintrare în ordinea lo-
cală și politică o va îndeplini guvernul în chipul cel mai nesovăelnic.

Alianțele noastre regionale vor fi luate ca puncte de plecare pentru între-
ținerea celor mai bune relații internaționale. În spațiul pe care România îl
ocupă va domni pacea și liniștea numai atâtă vreme, cât conștiința românească
va putea singură determina, neinfluențată de nici un factor străin și nepre-
judicată decât de interesul național.

Pe planul politic intern misiunea de a asigura ordinea și liniștea este o mi-
șină curajoasă și fermă, în aceeași măsură în care este necesară. Timpurile
care trecem nu permit luxul de a avea două opinii asupra binelui țării, ci
doar una singură: aceea pe care ne-o dictează sentimentul național, prin
voia Regelui nostru, prin amintirea sacrificiilor trecutului și prin viziunea
clară a formelor de viață ale viitorului.

Asigurarea ordinii și liniștei este prima dintre condițiunile reușitei sfor-
țurilor noastre din aceste ceasuri.

Iată pentru ce fiecare cetățean conștient de menirea Patriei,
dată de Dumnezeu, să aducă contribuția sa personală de încredere și de energie, pen-
tru guvernului să fie încoronat de izbândă. Se știe că, aceia care
nu vor face sacrificiul ceasului de față se vor elimina singuri din corpul Na-
țiunii, cu toate consecințele pe care le comportă, neutru el, acest fapt.

Idealurile presei românești

Expunerea făcută de dl prof. Nichifor Crainic,
ministrul propagandei naționale reprezentanților presei din Capitală

„De a vorbi neamului românesc nu au
drepturi decât românii“

București, 9 (SIR.) — D. Nichifor Crainic, ministrul propagandei naționale a primit azi pe reprezentanții presei din Capitală, făcând un lung expozeu despre problemele presei românești. În introducerea sa, d. ministru Crainic a vorbit despre idealurile presei românești, pe cari d-sa le-a reprezentat totdeauna în calitatea sa de publicist și cari azi stau în deplină concordanță cu programul guvernului naționalist.

Privitor la presa națională, vorbesc în calitatea mea ca ministru temporar de propagandă și ca publicist român permanent. Sub regimul nou pe care M. S. Regele L-a inaugurat în țara noastră, de a vorbi neamului românesc nu au drepturi decât românii neași. Presa scrisă de evrei în limba împrumutată, nu exprimă decât gândirile rasei lor, care pentru noi e disolvantă. În consecință, presa românească nu poate să fie con-



dușă de evrei, iar în ziarele românești conduse de români, colaboratorii evrei nu sunt la locul lor. În ceea ce privește celelalte minorități naționale creștine, ele au presa lor proprie, a cărei activitate trebuie să stea în perfectă armonie cu interesele superioare ale Statului. Principiile mele ce le expun sunt în concordanță cu punctul de vedere al d-lui prim ministru Gigurtu și cu programul guvernului naționalist.

D. ministru Crainic a spus în continuare, că în legătura între presă și autoritatea de Stat, se simte ca o oarecare

pedică activitatea cenzurii. În tranziție dela liberalismul democratic al trecutului, la regimul totalitar al naționalismului, cenzura are chemarea de a îndeplini funcțiunea de adaptare. Ceea ce privește menirea și chemarea presei, de a urmări firul roșu al acuzației, țin să precizez că timpurile grele de azi nu permit răfueii interne. Totuși, eu și guvernul suntem pentru o critică dreaptă a presei și semnarea eventualelor abuzuri. Pe lângă aceasta, presa are chemarea de a îndemna populația la acțiune și la muncă.

La sfârșitul expunerii sale, d. ministru Crainic a invocat pe marele publicist român din trecut, pe Mihail Eminescu și Octavian Goga ca idealuri a presei românești.

Răspunzând la cuvintele d-lui ministru, d. Lugosiianu a declarat în numele directorilor ziarelor, că ziaristii români sunt perfect de acord cu expunerea și punctul de vedere al d-lui ministru. S'a hotărât că toate problemele deschise și cele în legătură cu ele, vor fi rezumate într'un memoriu.

D. ministru prof. Nichifor Crainic a primit apoi și pe reprezentanții presei streine, cărora le-a făcut importante declarații, pe cari le vom reda textual în numărul nostru de mâine.

Președintele Lebrun va demisiona?

Vichi, 9 (Rador). — În ajunul deschiderei sesiunii adunării naționale, care va vota noua constituție a țării, se face constatarea aici, că deputații actuali ai Camerei, nu sunt prea populari în Franța. Leon Blum nu părăsește hotelul său pentru nici o clipă, dar și ceilalți deputați se țin foarte rezervați. După cum se știe la Vichi, toți membrii parlamentului urmează să semneze documentul de demisie și să voteze deplină încredere pentru guvernul mareșalului Petain. E foarte probabil că d. Lebrun, actualul președinte al republicii franceze va demisiona, urmând ca mareșalul Petain să fie proclamat președintele republicii franceze. Puterea de stat va fi condusă de către un comitet de trei având pe d. Laval, general Wei-

gand și primarul dela Bordeaux, Marquis, ca membrii. Ceea ce privește dizolvarea parlamentului se arată că d-nii Leon Blum, Paul Boncour și ceilalți sunt contra. Dar majoritatea va vota toate propunerile guvernului. Un număr considerabil de foști ministri și deputați ca Daladier, Mandel, Campinchi, Catalan, Delbos, etc., se află momentan pe bordul unui vas francez, care însă nu știe încă unde va îndepărta încărcătura lui primejdioasă, așa că nu mișcă nu vor lua parte la desbaterile adunării naționale. Noua constituție franceză va consacra dreptul muncii, familiei și a patriei și va asigura conducerea statului puteri excepționale pentru realizarea reformei.

Prin sacrificiul României s-a evitat o conflagrație în Balcani

Ce scrie cotidianul egiptean „La Patrie“

CAIRO, 9 (Rador). — Ziarul „La Patrie“, cel mai însemnat cotidian egiptean, publică un editorial care se ocupă de cedarea Basarabiei și nordul Bucovinei, arătând că prin sacrificiul României s-a evitat o conflagrație în peninsula balcanică. României nu i-a fost ușor de luptă, dar a dorit să evite tot de complicații care ar fi turburat pacea în Sud-Estul și în Estul Apropiat — iată ce scrie ziarul. Ce trebuie remarcat în deosebi și este că în vremea nu se oprește aci, cu toate că istoria acestei țări e plină de invazii străine, curajul românilor ca și dragostea lor încrezătoare de patrie, constituie o mai bună chează în continuare pentru salvarea țării, luptă care s-a întreprinsă atât astăzi cât și

în viitor până la victoria finală. Curajul de care România a dat dovadă în aceste clipe de tristețe și calmul care domnesc în întreaga țară, nu dovedește nici

decum o resemnare definitivă. Durerosa contribuție a României la pacea în Balcani nu trebuie considerată drept înfrângere.

Speranțele guvernului japonez de a rezolva pe cale pașnică problemele dintre Japonia și St. Unite

Tokio, 9 (Rador). Purtătorul de cuvânt al ministerului afacerilor străine a declarat ziaristilor japonezi că până în prezent încă nu s'a confirmat știrea că guvernul francez va declara războiul Angliei. În cazul acesta se pot aștepta grave ciocniri între forțele franceze și britanice în Extremul Orient și în consecință guvernul japonez e dator a face toate pregătirile necesare pentru toate eventualitățile. Se afirmă că autorită-

țile franceze au pus sub sechestru vasele britanice aflătoare în portul Hai-Phong. Purtătorul de cuvânt a mai declarat că guvernul japonez urmărește cu cea mai mare atenție declarațiunile făcute la Washington, în legătură cu Extremul Orient. Guvernul japonez mai are speranța că toate problemele deschise între Japonia și Statele Unite se pot reglementa pe cale pașnică.

Westwallul german și-a făcut datoria

Berlin, 9. (Centropa-Press). — Linia Gamelin a murit. Fortificațiile sale așa impenetrabile au fost în parte distruse, în parte au căzut în mâini germane. În curând aceste construcții puternice nu vor mai exista. Westwall-ul german stă în picioare și contrar liniilor franceze, și-a împlinit comisiunea de însărcinare. Azi, după sfârșitul luptei contra Franței, vedem lămurit că a fost această însărcinare. Când în Septembrie 1939 a început războiul prin campania contra Poloniei, francezii au primit însărcinarea de a apăsa și a atrage forțele germane, spre a ușura situația polonezilor. Atunci Gamelin a făcut câteva incursiuni mici, dar în fața câmpului din fața Westwall-ului, în regiunea Saarbrücken, francezii au găsit rezistență a umflat aceste lupte de recunoaștere, dându-le caracterul unei mari bătălii și o mare victorie a francezilor, care înaintasera până la porțile orașului Saarbrücken, și se află înaintea primei linii de luptă Westwall-ului. Gamelin n'a îndrăznit să se apropie de Westwall, cu toate că a fost puternic solicitat de britanici să încerce. În fața lui se ridica acest zid puternic, de fier.

Ce s'ar fi întâmplat, dacă nu exista Westwall-ul? Gamelin ar fi început desigur în acest caz, contra Germaniei o operațiune ofensivă, pentru a cărei respingere ar fi fost necesare forțe enorme. Aceste forțe, în special trupe rapide și aviatorii, ne-ar fi lipsit în Polonia. Războiul fulger din Polonia se desfășoară deci în mare parte Westwall-ului, unde forțe germane reduse au fost în stare să oprească, fără încordare, avangarda francezilor. A mai fost însă în cursul războiului încă un moment, când Westwall-ul și-a confirmat puterea și anume la înaintarea în Belgia și în Franța. Dacă pe vremea aceasta n'ar fi existat un Westwall, comandamentul francez ar fi putut întreprinde ușor o operațiune ofensivă din Alsacia-Lorena, spre amenințarea aripii de sud germană. Din cauza acestei păreri imposibile din cauza amenințării Westwall-ului, Gamelin a fost silit să arunce frontul conștient al germanilor din Belgia elita sa, diviziunile mecanizate. Acest fapt, care a fost una din greșelile cele mai mari ale lui Gamelin a fost provocat de presiunile engleze.

Astfel Westwallul german și-a făcut datoria și fiecare picătură de sânge vărsată la ridicarea lui, și fiecare tonă de ciment și oțel clădite în el au adus de sute de ori roadele lor pentru apărarea Germaniei.

Incăerări sângeroase în Mexic

Mexico, 9 (Rador). — Numeroase persoane au fost omorâte sau rănite în cursul încăerărilor care s'au produs mai pretutindeni în orașul Mexico, Duminică, cu ocazia scrutinului pentru

alegerea președintelui republicii. Până la ora 13 erau zece morți și 32 răniți, toți victime ale gloanțelor de revolver. Ambulanțele parcurgeau fără încetare străzile orașului culegând victimele.

D. Roosevelt va candida pentru a treia oară la președinția Statelor Unite?

WASHINGTON, 9 (Rador). — Președintele Roosevelt a avut azi o întrevedere cu d. Farley, ministrul poștelor precum și cu secretarul general al partidului democratic. Se crede că d. Roo-

sevelt va candida și a treia oară pentru postul de președinte al Statelor-Unite. Congresul general al partidului democratic se va ține de altfel Sâmbătă la Chicago.

O comisiune centrală de repartizare a refugiaților

Ministerul de interne a înființat o comisiune centrală pentru luarea măsurilor de repartizare, ajutorare și încartuire a populațiunii evacuate din Basarabia și Bucovina.

Comisiunea centrală este prezidată de domnul Subsecretar de Stat al Ministerului de Interne și se compune din următorii membrii:

D. Rezydent Regal al ținutului Bucegi;
D. Primar General al municipiului București;

D. Prefect al Poliției municipiului București;

D. director al Administrației de Stat din Ministerul Internelor, cum și câte un delegat al Ministerului Sănătății și Ocrotirilor Sociale, Ministerului Muncii, Crucii Roșii și Străzii Tării.

Toate comitetele și birourile de asistență, ajutoare și plasare ce funcționează în prezent, trec sub autoritatea, conducerea și directivele comisiunii centrale.

Toate autorizațiunile pentru colecte de bani, alimente sau îmbrăcăminte, se

vor elibera numai de comisiunea centrală, care va autoriza și dirija distribuirea lor.

Comisiunile județene vor funcționa sub președinția Prefecților de județe, având ca membrii reprezentanți ai autorităților locale, conform ordinelor anterioare date de Minister.

Ministerul de Interne aduce la cunoștința generală că, potrivit hotărârilor luate, orice sume de bani, alimente sau efecte de îmbrăcăminte, pe cari persoanele caritabile înțeleg să le doneze pentru ajutorarea refugiaților din Basarabia și Bucovina, trebuiesc depuse la Crucea Roșie.

Nimeni nu este autorizat a face asemenea colecte decât dacă face dovada că este însărcinat de Crucea Roșie.

Se atrage atențiunea că, sub pretextul ajutorării refugiaților, în cazul când nu se procedează conform dispozițiunilor de mai sus, publicul caritabil poate fi indus în eroare, iar ajutoarele acordate ar putea ajunge la alte destinații.

Demobilizarea agricultorilor francezi

Vichi, 9 (Rador). — Guvernul francez a dispus demobilizarea agricultorilor francezi cel mai târziu până în 16 Iulie, cu motivarea că alimentele nu se pot importa și deci, agricultura are sarcina de a se îngriji de alimentația țării.

Mandate de arestare lansate contra unor ziariști francezi

Geneva, 9 (Rador). — Se anunță din Vichi că au fost lansate mandate de arestare contra ziaristului Pertinax, Henri de Kerilis și contra d-nei Tabouis. Ei sunt învinovați de a fi răspândit știri false.

Situația militară

Berlin, 9 (Centropa-Press). — Cercurile militare din Berlin comentează astfel situația militară actuală.

Comunicatul recent al comandamentului suprem german este extrem de interesant, fiindcă aduce informații interesante despre activitatea foarte rodnică a vaselor cu motor rapide și a avioanelor Stuka pe coasta de sud a Angliei. Un mare număr de cargoboturi engleze au fost scufundate și avariate în această regiune. Este pentru prima oară că germanii bat puternic și violent la „ușile casei“, cum se numește coasta de sud. Până acum punctul de gravitate a atacurilor navale și aviatice se afla la estul insulei inamice. Azi se adaugă și atacul de la sud, astfel că s'a și format un clește. De ce este acum atât de importantă partea de sud? Pe această coastă se află următoarele porturi de importanță vitală: Brighton, Portsmouth, Southampton și Plymouth. Drumul spre estul britanic, în special spre Londra și spre golful foarte frecvent al Cardiffului, în sud-vestul țării, duce în mod obligator dealungul coastei de sud. Marea majoritatea a tuturor vaselor sosite din America de Nord navighează spre coastele de sud. Acum, când acest spațiu va fi blocat sau declarat zonă moartă, pe inima Angliei se așterne un nou coșmar, care va avea urmările sale îndată ce germanii vor continua acțiunea lor începută ieri, ceiace, fără îndoială, că se va și întâmpla. Această nouă direcție de amenințare a fost posibilă abia după cucerirea Franței, ale cărei puncte de sprijin navale și aeriene stau acum complet la dispoziția germanilor. Cercul din jurul Angliei se închide încet, cu grijă, dar sigur.

Nervozitatea britanicilor crește în proporția corespunzătoare. Bijuteriile coroanei engleze au și fost evacuate în Canada. Churchill însuși se poate grăbi a urma diamantele regelui; fiindcă după zăvorirea estului și sudului se vor închide în curând și trecătoarele spre vest.

Încurând la Capital



Dragoste de
mamă

Lupta navală de la Oran privită din punct de vedere militar

Berlin, 9. (Centropa-Press) — În legătură cu atacul englezilor la Oran, cercurile militare din Berlin remarcă:

Lupta navală de la Oran va costa mult pe englezi și anume nu atât din punct de vedere material, cât mai mult ca pierderea grea de prestigiu și stimă față de lumea întreagă. O mare parte a opinii publice mondiale era până acum de părere — din cauza puterii formidabile a propagandei engleze — că englezii ar fi un luptător cavaler și cinstit. Această părere, după bătălia de la Oran, a fost nu numai adânc zdruncinată, dar chiar eliminată.

Flota franceză se afla ancorată în liniște, fără nici o posibilitate de manevră. Era, ca să ne exprimăm militarmente, o „țintă sigură” pentru flota engleză. Mașinele lor nu se aflau sub presiune, astfel că artileria grea nu putea fi pusă în funcțiune. Proporția de forțe

era deasemenea inegală, fiindcă englezii aveau o superioritate de: un vas de linie mai multe crucișătoare grele și înainte de toate o escadră de aviație în plus. Flota engleză a deschis focul la o distanță așa de mare, că vasele franceze n'au putut răspunde, fiindcă tunurile mijlocii și ușoare nu erau gata de luptă. Situația era aproximativ la fel, ca odinioară în lupta cu partizanii lui Mahdi, când faimosul lord Kitchener a deschis focul cu sutele de mitraliere contra negrilor înarmați cu lănci, săgeți și alte arme primitive. În câteva minute au rămas atunci pe câmpul de luptă 50.000 de morți. Oran este același exemplu.

Guvernul francez a tras singura concluzie posibilă: El a dat ordin tuturor celorlalte vase și — ceiace este foarte important — aviației franceze, care se

află departe de Franța, să considere ota engleză ca dușmană și să atace ori unde s'ar întâmpla. Toți francezii știu azi, cum stau lucrurile. Ei știu care este mentalitatea adevărată a foștilor „camarazi” de peste canal.

Nici nu există vreun mijloc mai bun de a apropia mai bine pe francezii de Germania ca această luptă navală de la Oran, care nu merită numele de „luptă”, ci mai curând de „atac tâlhăresc” rușinos. Chiar și de Gaulle, pretinsul conducător al francezilor „liberi” va resimți în inima sa o desaprobară contra acestei acțiuni rușinoase a englezilor, dacă mai are pretenția la titlul unui patriot adevărat și soldat cinstit. Și acei care erau gata să urmeze pe de Gaulle, se vor întoarce acum la Petain, acolo unde trebuie să fie, dacă iubesc într'adevăr patria lor.

Colectele pentru refugiații basarabeni și bucovineni

Timișoara, 9. — Spre nu fi îndușeroare, se atrage atenția marelui public să nu se pot colecta bani sau materii pentru refugiații basarabeni și bucovineni, decât cu liste de subscripție emise de comitetul central de ajutorare al ținutului, cari sunt numerotate și prevăzute cu sigilul ținutului și cu semnătura președintelui acestui comitet On. dr. Patrachie Țiucra, protopopul Timișoarei.

Știri din Deva

— A FOST GASITĂ MOARȚA. — Meia Bota Maria lui Cristian din comuna Petros, județul Hunedoara, a la găsită moartă la marginea comunei. Nefiind bănueli de moarte nenaturală, întrucât susnumita suferea de boală în inimă, Parchetul Tribunalului Hunedoara, a autorizat înmormântarea datei.

— INCENDIU. În comuna Ceră din județul Hunedoara, deslănțuindu-se o fortună puternică cu descărcări electrice, trăsnetul a căzut asupra școlii locuitorului Lăscuș Miron lui Căca. Șopruul s'a aprins și-a ars complet. Pagubele se urcă la suma de 20.000 lei.

— NENOROCIREA UNUI COPIL. Copilul Stănilă Tiberiu, în etate de 6 ani, originar din comuna Bulzești, județul Hunedoara, bătând mâna stângă la osia morii de piatră, proprietatea părinților săi, a fost tras de roată și strivit puternic, în urma cărui fapt a murit. Parchetul a autorizat înmormântarea.

— INNEC. Locuitorul Tilea Ilie de 45 ani din cătunul Jieți, județul Hunedoara a plecat pe muntele Parângul, pentru a coborî lemne de pe munte cu ajutorul apei, spre a le duce acasă. Terenul fiind accidentat Tilea Ilie a alunecat și a căzut în apa numită „Cheia Juțului” unde s'a înecat. Nefiind bănueli de crimă, Parchetul Tribunalului Hunedoara autorizat înmormântarea victimei.

Prin podgoria Aradului

Ce se poate vedea și constata în comuna Miniș

Arad, 7. — Satele din podgorii sunt, indeobște, bogate și bine aranjate, cu o populație sănătoasă, care-și trăiește viața din plin. Podgorenii, ori de unde ar fi, sunt oameni sănătoși, veseli, prezentabili și inteligenți. Contribue la câștigarea acestor calități, desigur, vitaminele consumate în stare naturală și... fermentată, dar și munca în plin aer. La aceste calități se adaugă căldura cu care e întâmpinat orice oaspe, orice strein ce vine în mijlocul lor și pe care țin să și-l facă prieten din primul moment. Toate aceste le cunoașteam și le-am verificat zilele trecute, când am vizitat Minișul, comună renumită prin vile sale și prin vinul „medicinal” negru de Miniș, speculat de toți cărciumarii și restauratorii streini de prin orașe.

Chipul ideal, cunoscut, al podgorenilor, din trecut, nu este tot așa și astăzi. Calitățile le au ei toate, dar chipurile lor sunt umbrite de necazurile zilelor de azi, cari au adus după ele, imposibilitatea plăsării și valorificării produselor de pe coastele dealurilor. Inșă ei nu și-au pierdut speranța, și-și muncesc vile cu aceiași ardoare, în credință unui viitor mai bun.

Seria filmelor de aur!

AZI LA CORSO

PREMIERA!

4 vedete celebre

IOAN CRAWFORD
MARGARET SULLAVAN
ROBERT YOUNG
MELVYN DOUGLAS

Intr'un film monumental

ORA ISPITEI

O capod'operă a studiourilor
METRO GOLDWYN MAYER
Jurnal de războiu P A R A M O U N T
Reprezentății la orele 3, 5, 7, 9.15

E firesc să fie așa, mai cu seamă la Miniș, o comună cu un trecut, relativ recent. Scrutând, sumar, istoricul ei, cercetătorul constată că cele mai multe familii se trag din muncitorii și servitorii aduși aici de vechii proprietari ai viilor. Incetul cu incetul elementul dominant — strein — a fost înlocuit de românii veniți ca slugi, iar parte din streini, neputând rezista puterii de asimilare a românilor, s'au romanizat și ei, pierzându-se în marea masă românească. Le-au rămas numai numele — romanizat și el — astfel că azi familii curată românești, cari nu cunosc nici o altă limbă și nici o legătură cu alte neamuri, poartă nume ca Mărza, de origine turcească, Bobălna, de origine ungurească, etc. Din acest punct de vedere, Minișul prezintă un exemplu strălucit de putere românească. Asimilarea nu s'a putut face decât printr'o natalitate românească excesiv de mare și puternică, — așa ca și în alte părți.

Dar dacă în trecut, datorită natalității, românii au putut romaniza și înghiți restul populației, astăzi se pare că fenomenul se petrece invers. Căci din convorbirile avute cu factorii conducători ai comunei, am reținut faptul, că dela 1 Ianuarie încoace s'au născut numai trei copii, dintre cari unul mort. În același interval de timp, numărul celor încetați din viață, a fost 7. Deci în răstimp de 5 luni, un deficit natural de 5 suflete.

Interesându-ne de cauzele acestei stări îngrijorătoare, ni s'a spus că fenomenul se datorește dorinței de a nu fărâmița averea, — pământul și viile, — ci de a le transmite în întregime unui singur moștenitor, care să fie scutit — în mod sigur — de grija zilei de mâine. Cu alte cuvinte, la Miniș s'a împământănit obiceiul copilului unic, ca și în Banat. Din acest fenomen nu se desprinde numai intenția de a asigura moștenitorului o viață lipsită de griji materiale, ci și aceea de a-l scuti de munca intensă și încordată ce o cere lupta pentru asigurarea unei poziții, a unei oarecare stări materiale. Concluzia aceasta este mai îngrijorătoare decât toate, căci duce la disprețuirea muncii.

O altă pacoste constatată la Miniș, este

concubinajul și căsătoria dintre minori. Ambele flagele bântuie cu intensitate, iar prin evitarea complicațiilor, duc la degenerarea poporului. Autoritățile comunale, dându-și seama de pericolul ce-l prezintă aceste păcate, duc o luptă titanică pentru schimbarea obiceiurilor, muncă ce, se pare, a început să dea oarecare rezultate. În tot cazul, ea trebuie continuată și pentru obținerea rezultatelor salvatoare, credem, că ar trebui să se ceară și ajutorul asociației „Astra” și a organizației județene a Frontului Renașterii Naționale.

Cu toate aceste, griji și păcate, ori tocmai ca o umare a lor, casele minișenilor sunt bine aranjate, prevăzute cu toate cele necesare, inclusiv pivnițele pline cu butoaie, pentru aducerea rodului din vii. Ei, ca oameni, sunt reprezentativi și impunători și stârnesc admirația ori unde apar. Dar, fața frumoasă a lucrurilor e zadarnică, dacă reiele semnalate, din fugă, mai sus, nu vor fi îndreptate.

Simion Miclea

Suferiți de

REUMATISM, COXALGHII TUBERCULOASE, LUMBAGO,
BOLI DE FEMEIE, SCIATICĂ, SCROFULA, DEBILITATE,
LIMFATISM, etc.

urmați o cură de băi calde cu nămol și vă vindecați sigur
Carnete pentru cură forfetare cu prețuri fixe pentru

Grand Hotel Movila și Băilor din Carmen-Sylva

20 zile cu 14 băi calde de nămol inclusiv toate taxele dela
Lei 7000 până la 8.300

Informațiuni, prospecte, tarife, carnete pentru băi la toate birourile de
voiaj, precum și la direcțiunea hotelurilor din stațiune. Telefon No. 1.
Deasemenea la administrația ziarului nostru unde se găsesc și carnetele
pentru cura forfetară.

CAPITOL

PANTERA NEAGRĂ

Un film formidabil de aventuri și peripeții în junglă! Mai tare decât
TARZAN. În rolurile principale:
FRANKIE THOMAS — FRANCES ROBINSON — PAT O'BRIEN
în cel mai mare triumf al ei:

Inceputul repr. în grădina se începe, seara la ora 9.15 fix.

Azi

APOLLO

DEANNA DURBIN în cel mai mare triumf al ei

FETIȚELE AU CRESCUT

cu FELIX BRÉSSART, NAN GREY — HELEN PARISH

Mica publicitate

APARE IN FIECARE ZI ■ MINIMUM 10 CUVINTE

Anunțurile în chenar sau cu clișeu, tariful dublu. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu

Anunțurile la mica publicitate se plătesc imediat, când se predau spre publicare.

FOLOSITI MICA PUBLICITATE A ZIARULUI „D A C I A”

De închiriat imediat garsonieră mobilată cu bae și intrare separată. Bulev. Carmen Sylva 8.

De închiriat două camere cu bucatărie, complet renovate, în Fabric, Str. Ion Creangă Nr. 30. Informațiuni telefon 29-03.

De vânzare vila prof. Stinghe, compusă din 5 camere dependințe, curte, grădină cu pomi, etc. Splaiul Tudor Vladimirescu 5. (În dosul catedralei ort. rom. din Cetate). Informații: căp. dr. C. Popescu, I, Str. Mercu 9. Telefon 29-06

Aur zdrobit, bijuterii antice uzate, inele cu briliante, bilete dela Case de amanet și argint

CUMPARĂ PENTRU BANI GATA

„Ora fixă”

Circ. IV., Str. Ion Brătianu 3L

Vilă frumoasă, tot confortul, de închiriat pe 1 August 1940. Strada Cluj 9, Timișoara III. Informații: Ionel Bontos, Capitol.

Șofeur-mecanic cu practică îndelungată, pe orice mașină, cinstit, caută angajament, imediat. Adresa: IV, Str. Miron Costin 4.

Ondulațiuni permanente fără apă și fără electricitate. „Record permanent” garantat 8 luni, la COAFORUL VARĂRII, Timișoara IV, Bul. Berthelot No. 5. Ține recordul în ondulațiuni permanente; părul rămâne absolut natural.

Vizitar Restaurantul Central vis-a-vis de Poșta Centrală unde se servește bine și eficient Local familiar

Vila frumoasă cu 3 camere și dependințe, în Blăscovici V Str. Geml 26, se închiriază imediat. Informații: avocat Metea, Circ. III, Str. Oltul Nr. 41, telefon 30-16.

Pentru scurt timp astrografoloaga **JORENCE**, vă spune numele, trecut, prezentul și viitorul. Pentru convingere lei 7. IV, Str. Brătianu Nr. 37.

Comisionarii

ORIENT-BOY

vă servesc rapid, conștiincios și garantat. Telefon 17-99.

Timișoara I, Str. Griselini Nr. 1. Provincialii se pot adresa acestui birou cu orice comisoane de aranjat în Timișoara.

AUR ZDROBIT ȘI ARGINT

bijuterii, briliante și diamante, bilete dela Case de amanet
Cumpără pentru bani gata

OROLOGIE

Str. Brătianu No. 45, lângă gara Iosefin.

Mare asortiment de ceasornice și bijuterii.

CUMPAR

aur zdrobit, bijuterii, cu briliante și antice, precum și bilete dela Casa de amanet.

Firma **UTVINEANT**

Timișoara I, Strada Eminescu No. 2.

SPORT

Rapid și Gradianski din nou la egalitate Ferencvaros s'a calificat pentru finala Micului C. E. C.—C. F. R. Timișoara în finala campionatului național de juniori **Rapid—Gradianski 0:0**

Semifinala Micului C. E. C. s'a terminat din nou cu un draw, cu toatăcă Rapid, care a avut și avantajul terenului propriu putea să câștige.

Cei aproape 10.000 spectatori au văzut un match plin de faze emoționante. În prima repriză shooturile lui Șipos înțânesc de două ori bara, iar greșelile lui Slivaț, care a jucat sub forma lui obișnuită. După pauză Rapid are stăpânirea jocului dar înaintarea este împiedecată de comportarea excelentă a grupării oaspeților.

A arbitrat bine d. Atanasoff (Bulgaria).

Matchul va fi recuțat Miercuri la Subotica, ceea ce s'a hotărât după tragere la sorți în care a rivalizat cu Timișoara.

FERENCVAROS—BEOGRADSKI
2:0 (0:0)

Budapesta. — Campioana Ungariei a recuperat avantajul pe care l-au avut sărbii, calificându-se după un match aprig pentru semifinală.

Goalurile au fost marcate de dr. Sárosi și Lazar. A arbitrat Miess (Germania).

CFR TIMIȘOARA—ELECTRICA
ORADEA 1:0 (1:0)

Timișoara. — Juniorii celor două

grupări corporative au disputat un match frumos jucând tot timpul cu în suflete.

Majoritatea inițiativelor au avut-o feroviarii, dar apărarea oaspeților a jucat foarte impetuos.

Factura jocului decade puțin în repriza a doua, când o prea mare nervozitate cuprinde ambele tabere.

Remarcăm dela CFR linia de halți, dela oaspeți becii, Csöke și Popovici.

Unicul goal a fost marcat în m. 21 de Röck, care a transformat o pasă dela Popa.

CFR: Fabian — Buda, Dörner — Neuhrohr, Urechețeanu, Isac — Popa, Ritter Röck II, Imredy, Bogdanescu.

Electrica: Drăghicescu — Pădureanu, Bungău — Andreo, Pop I, Bundoc — Csöke, Blaga, Pop II, Popovici, Szomor. A arbitrat Ritter Bela.

POSSAK ȘI CHIROIU

PLEACA DELA CAMT!

Se știe că în ultimii doi ani antrenamentele noilor divizionari au fost conduse de Possak Villy. Rezultatele activității acestui antrenor au fost promovarea în prima divizie și menținerea grupării în regiunea superioară a clasamentului.

Acum Possak în posesia mai multor oferte se gândește să-și părăsească gruparea, în care a activat, înainte de a pleca în străinătate, și în calitate de jucător.

Altul care va părăsi gruparea muncitorilor este Vasile Chiroiu, care mutându-se fiind, ca funcționar al Casei cercuale, în Cugir va activa în echipa uzinelor de acolo.

Regretăm plecarea acestor doi fotbalști talentați.

RAPID VA JUCA LA SUBOTICA

Negăsindu-se o soluție pentru locaștatea unde o să aibe loc al treilea match între Rapid și Gradianski s'a adresat comitetului Micului C. E. C., care ținând o ședință ieri seară la Budapesta și având de alege între Timișoara și Subotica a hotărât că matchul se va juca Miercuri la Subotica. Arbitru va fi d. Beranș (Germania).

Se arată la București ca Rapid se prezintă cu șanse reduse la acest match deoarece Șipos este rănit și nu poate să se deplaseze.

Nouile Uniforme

F. R. N.

Ofițerești etc.

Săpeli gata și la comandă

Preț convenabil, la firma

Succ.

Salinacki et Comp.

Timișoara I.

Str. V. Alexandri No. 9



AZI LA CAPITOL

AZI LA CAPITOL
EXTRAORDINAR

UN FILM FORMIDABIL DE AVENTURI ȘI PERIPETII ÎN JUNGLA!...



FRANKIE THOMAS
FRANCES ROBINSON
PAT O'BRIEN
JACK MÜLHAU

INTRO ÎNSCENARE NEMAIVĂZUTĂ....

PANTERA NEAGRĂ

MAI TARE DECÂT TARZAN!

JURNAL DE RAZBON
UFA ȘI PARAMOUNT
CU ULTIMELE EVENIMENTE

BILETE PERMANENTE ȘI BILETELE DE FAVOARE STRICT SUSPENDATE.

ULTIMA ORA

India pretinde independență completă

SIMBA, 9. (Rador.) — Comitetul executiv al partidului național a adoptat o rezoluție prin care cere ca Camera britanică să facă o declarație neechivocă prin care să acorde Indiei o independență completă. Rezoluția cere ca mai întâi Marea Britanie să constituie un guvern național provizoriu în administrația centrală. Ea adaugă că ase-

menea măsuri ar permite congresului să acorde tot sprijinul său pentru organizarea apărării țării. Comitetul a lucrat în permanență timp de cinci zile și a deliberat 30 ore propunerile făcute de vice-regele Indiei lui Mahatma Ghandi în timpul recentei lor întrevederi la Simba.

Tragerea la răspundere a celor vinovați de înfrângerea Franței

Parlamentul a somat guvernul să facă o anchetă pentru stabilirea vinovaților

Vichi, 9 (Rador.) — În Camera Deputaților a fost votată azi o moțiune, prin care guvernul e somat a face o anchetă pentru stabilirea vinovaților la următoarele chestiuni: Dece a fost pregătirea militară a Franței precum și armamentul defectuos? Dece a dat greș conducerea de război? Și cine poartă vina pentru continuarea războiului? D. Laval ministrul de stat a subliniat că vina este în partea acelor elemente care au tras Franța în acest război. El a cerut ca

parlamentul să-și dea întreaga încredere mareșalului Petain, precum și plenipotența cerută pentru realizarea reformelor fără care reconstruirea țării nu se poate face.

D. Bonnet fostul ministru de externe a Franței a declarat că el a continuat eforturile sale pentru salvarea păcii chiar în ziua de 2 Septembrie 1939, dar intruziunea Poloniei și a Angliei au împiedecat destinderea.

Desmintirea unor afirmații făcute de un ziarist american

Berlin, 9 (Rador.) — DNB: Ziaristul american Knickerbocker a afirmat într'un articol apărut în mai multe zăre americane, că guvernul german ar fi pretins extrădarea flotei franceze și ar fi amenințat ofițerii marinari francezi că membrii familiilor lor din Franța vor fi internați în lagăre de concentrare, dacă nu se supun ordinilor de extrădare. Șeful delegației de armistițiu francez a declarat în numele guvernului său, că această relatare a faptelor nu

corespunde adevărului. În sensul art. 8 al contractului de armistițiu, Franța păstrează flota ei nu numai în timpul armistițiului, dar și în timpul de pace. Deci Franța nu are gândul de a pune la dispoziție flota sa unei puteri străine. Cece privește însă pretinsa amenințarea a ofițerilor marinari francezi, această afirmație este o pură invenție. Guvernul francez desminte afirmația lui Knickerbocker și publică această desmintire și în presa franceză.

Comunicatul italian

Berlin, 9 (Rador.) — Marele cartier general german comunică, că un submarin german a scufundat vase inamice în apropierea coastelor spaniole, în total 21.500 tone. Intre ele vasul înarmat de 13.000 tone „San Fernand”.

Aviația germană a bombardat gara dela Brighton, mai departe insula White și uzinele de armament la New Castle. În canalul Mânecei au fost bombardate

un convoiu inamic și o adunare de vase. 2 vase de comerț și unul de transport au fost scufundate. Inamicul a continuat atacurile nocturne contra obiectelor militare cauzând stricăciuni materiale mici și omorând două persoane.

În cursul zilei de ieri, inamicul a pierdut 14 avioane, iar 3 avioane germane sunt date lipsă.

Comunicat german

Roma, 9 (Rador.) — Comunicatul oficial Nr. 28 publicat azi face cunoscut că aviația italiană a întreprins raiduri cu mare succes asupra Maltei și portului Alexandria. 2 aparate italiene nu s'au reîntors. În regiunea Cyrenaica un atac la stă mare al forțelor motorizate și îndate al inamicului a fost respins și

s'au capturat un tanc și mai multe care blindate. Deasupra orașului Tobruc au fost doborâte trei avioane britanice și un al patrulea grav avariat. În regiunea Africii de Est aviația italiană a bombardat pozițiile inamice în apropiere de Casala și aerodromuri și baze aeriene inamice.

Țelul Suediei este menținerea neutralității

Declarațiile primului ministru Hanso

Stockholm, 9 (Rador.) — D. Hanson, președintele consiliului de miniștri a declarat ieri că obiectivul principal al politicii externe a Suediei este a menține neutralitatea și a ține țara departe de război. Acest țel este greu de realizat, până când Europa se află în război. Din acest motiv, se mențin toate pregă-

tirile militare. Primul ministru a declarat că s'a înțeles cu Germania și Norvegia în Germania și înapoi. Aceste transporturi trec într'un număr stabilit Suedia, punându-li-se la dispoziție muni speciale.

Corespondentul agenției Stefani spune

„Intâlnirea politică din capitala Reichului este destinată să aibă o importanță istorică

Contele Ciano vizitează orașul Saarbrücken, linia Maginot, Metz și Verdun

Berlin, 9. (Rador.) — DNB transmite: Duminică seara contele Ciano a plecat cu un tren special pentru a vizita teritoriile ocupate din Vest. Călătoria va dura probabil două zile și ea se va face în sectoarele cele mai importante ale fostului front occidental.

ROMA, 9. (Rador.) — Redactorul diplomatic al agenției Stefani telefonează din Berlin: Intâlnirea politică din capitala Reichului este destinată să aibă o importanță istorică, nu numai prin problemele în legătură cu pacea și noua reconstrucție a Europei. Pentru motive lesne de înțeles, nu este posibil să se facă indiscreții sau previziuni cu amănuntele conversațiilor. Totuși, redactorul diplomatic al agenției Stefani este în măsură să afirme că înalții reprezentanți ai celor două puteri ale axei au căzut pe deplin de acord atât în ce privește construirea

nouei Europe. Italia și Germania vor fi solidar una lângă alta și mai departe.

Berlin, 9. (Rador.) — Corespondentul special al agenției Stefani anunță că d. no, ministrul afacerilor străine italian a sosit luni dimineața la orele 10.50 în orașul Saarbrücken. În societatea sa se afla baronul Dorenberg, șeful protocolului ministerului de externe, ambasadorul D. eri, ambasadorul Italiei la Berlin și Mackensen, ambasadorul Germaniei la ma. Contelui Ciano i s'a făcut o frumoasă primire de către populația orașului. Șeful de externe a plecat atunci cu autobuzul pentru vizitarea liniei Maginot. Mând ca după ce a văzut fortărețele Verdun și Metz să se reîntoarcă seara la Saarbrücken. Generalul de geniu D. conduce pe contele Ciano la această

Situația din Martinique este alarmată

Geneva, 9 (Rador.) — DUPĂ CUMSE ANUNȚĂ DIN VICHY AU SOSTINUT AICI ȘTIRI ALARMANTE DESPRE SITUAȚIA DIN INSULELE FRANCO-FRANCOZE MARTINIQUE. SE AȘTEAPTĂ UN ULTIMATUM A FLOTEI BRITANICE CĂTRE VASELE DE RĂZBOIU FRANCEZE, CARE STAȚIONEAZĂ ÎN APELE TERITORIALE ALE INSULELOR. DEȘI AMRALITATEA BRITANICĂ DESMINE BLOCAREA INSULELOR, ACESTOR ȘTIRI NU SE PUTEA ÎNCREDERE LA VICHY, DUPĂ CELE INTAMPLATE LA ORAN.

Atitudinea Japoniei

Mesagiul amiralului Yonai la a treia aniversare a declarării războiului în China

Tokio, 9. (Rador.) — DNB transmite: Cu prilejul celei de a treia aniversare a declarării războiului în China, amiralul Yonai, președintele consiliului de miniștri a dat publicității un mesagiu, în care declară între altele: Instaurarea unei noi ordini în China nu întâlnește dificultății enorme, deoarece o parte întinsă din regiune a fost scăpată de elementele care se opuneau Japoniei. Noul guvern central chinez de sub presi-

denția lui Vang Cing Vei nu întâlnește dificultăți. Ultima evoluție a situației din Europa nu face decât să sublinieze importanța situației internaționale și necesitatea unei politici de pace în Extremul Orient. În prezent Japonia se află în fața unor dificultăți mari. Japonia trebuie să învingă aceste greutăți pentru a stabili o pace stabilă în Extremul Orient.